

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайлов Вячеслав Иванович на тему "Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости", представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 - Возрастная психология (психологические науки)

Проблема изучения особенностей психологии представителей иностранной культуры всегда была актуальной темой, дающей не только теоретические, но и практические знания. Особенno востребована такая информация в современном обществе, когда общение между странами становится все более плотным. Сегодня мы можем использовать для этого цифровые технологии, которые, с одной стороны, упрощают возможность общения, а, с другой стороны, создают новые проблемы, связанные с непониманием представителей разных культур из-за различий в восприятии, мышлении, поведении и т.д.

Знание специфики психологических особенностей личности турецких мужчин может оказать помощь в установлении более конструктивных взаимоотношений при общении с представителями нашей культуры, а также позволит избежать некоторых конфликтных ситуаций, связанных с отличиями в мировоззрении, ценностях, установках и т.п. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при взаимодействии сотрудников российских консульских загранучреждений в Турции с представителями местного населения, при организации психологического сопровождения российских граждан, решивших выехать на постоянное место жительства в Турцию, при подготовке дипломатов и специалистов, планирующих свою трудовую деятельность на территории Турецкой Республики.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, раскрыты понятия «взраст», «зрелость», а также психологические проявления и этнокультуральные особенности возрастного развития. Подробно описан период взрослости, который, в свою очередь, делится на три основных подпериода – ранней, средней и поздней взрослости. Анализируется влияние различных факторов на психическое развитие субъекта, в том числе культуральные аспекты развития субъекта. Особое внимание уделяется развитию личности с позиции влияния макросоциальных условий социальной среды, в том числе культуры в целом, анализируется формирование взрослой личности в турецкой и русской культуре. Рассматривается специфика периода взрослости у мужчин и связанные с этим психологические особенности

возраста. Теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу исследования.

Во второй главе работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, описаны используемые методы математической статистики, даны характеристики выборки исследования. Третья глава диссертации описывает результаты, полученные в ходе эмпирического исследования.

Установлено, что психологические особенности взрослых мужчин, проживающих в России, имеют значительные изменения в ходе возрастного развития: снижается стремление к самоактуализации и самосовершенствованию; становятся менее гибкими черты личности; растет интроверсия и снижается выраженность социально-одобряемого поведения; повышается социальная фruстрированность на фоне общего снижения проявлений эмоциональной сферы; возрастет напряженность защитного поведения. Психологические особенности взрослых мужчин, проживающих в Турции, претерпевают намного меньше изменений в ходе возрастного развития: становится более сбалансированной структура самоотношения, ослабляется эмоциональный контроль, снижается напряженность защитных реакций. Выявлено общее и специфическое в психологических характеристиках личности взрослых российских и турецких мужчин. Выявлены особенности субъективной оценки достижения зрелости у российских и турецких мужчин, расхождение представлений о сроках наступления зрелого возраста и характеристиках зрелости. К основным параметрам зрелого человека, согласно пониманию турецких мужчин, относятся: сбалансированность личностных характеристик, отсутствие личностных отклонений, использование манипулятивных и агрессивных форм поведения. В отечественной выборке к критериальным показателям зрелого человека относятся: снижение уровня напряженности во всех сферах деятельности, повышение изначально не очень высоких показателей эмоциональных проявлений, увеличение интроверсивных черт и снижение неконструктивных реакций в структуре поведения.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется достаточно объемной и репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Среди несомненных достоинств работы можно выделить тот факт, что результаты исследования были использованы при подготовке справочной брошюры по наиболее частым вопросам, поступающим в Генеральное консульство Российской Федерации в Стамбуле от российских граждан, находящихся в Турции, а также в инструкциях ограниченного пользования для сотрудников российских дипломатических представительств и консульских учреждений в Турецкой Республике.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена.

Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Работа Вячеслава Ивановича Михайлова "Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости" представляет собой завершенное оригинальное исследование, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 - Возрастная психология (психологические науки). Её автор, В.И. Михайлов, заслуживает присуждения ему степени кандидата психологических наук.

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры юридической психологии и педагогики психологического факультета ВИПЭ ФСИН России протокол №10 от 14 марта 2023 г.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики психологического факультета
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"14" марта 2023 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики психологического факультета, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: (8172) 51-44-38
Адрес электронной почты: vipe@35.fsin.gov.ru



Вх. № 10.1/Б.1-99
от 24.03.2023